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УВОД И МЕТОДОЛОГИЈА

Институт за развој малдих КУЛТ је за потребе Општине Власеница, а уз подршку Међународне организације 
за миграције (ИОМ) и програма Bosnia & Herzegovina Resilience Initiative (BHRI) извршио теренско прикупљање 
података за израду анализе проблема и потреба младих са подручја општине Власеница. Након теренског 
прикупљања податак услиједила је израда документа анализе.

Прикупљање података са терена реализовано је у другој половини мјесеца јуна и првој половини мјесеца јула 
2021. године. Анкетари су за потребе прикупљања података са терена користили стандардизовани упитник 
који Институт користи за потребе истраживања положаја и потреба младих у БиХ. За потребе спровођења овог 
истраживања на терену методом случајног узорка је анкетирано 350 лица  старости између 15 и 30 година, а која 
живе на подручју општине Власеница. Број испитаника и метода случајног узорка обезбјеђују репрезентативност 
узорка за популацију младих из Власенице. Теоретски, свако младo лице са подручја општине Власеница имало је 
једнаку вјероватноћу да буде анкетирано и да његови одговори буду анализирани у оквиру узорка.

Приликом одређивања величине и обухвата узорка узете су у обзир кључне демографске карактеристике 
популације младих Власенице те су одређени параметри узорка јасно прецизирани у методолошкој припреми 
истраживања те контролисани током прикупљања података и рада анкетара на терену. Ово је рађено како бисмо у 
анализи имали заступљења мишљења и ставове различитих кластера унутар категорије младих.

Узорак од 350 испитаника има маргину грешке од ±5% уз интервал поузданости од 95%. Свако истраживање са 
собом носи одређени ниво грешке јер узорак представља извод из популације и са собом носи одређени ниво 
ризика да обухваћени узорак не осликава у потпуности популацију. Ова грешка у прогнози која се може јавити 
услијед узорковања саставни је дио свих истраживања у друштвеним наукама те је њена величина у складу са 
уобичајеним нивоима грешке у другим студијама за потребе израде оваквих анализа.

У случају генерализације наших резултата на популацију младих у Власеници потребно је узети у обзир наведени 
ниво грешке у мјерењу и интервал поузданости. У практичном примјеру овог истраживања то значи да са 95% 
сигурности можемо рећи да се сви добијени резултати налазе у распону до ±5% у односу на опажене вриједности.

За анализу прикупљених података коришћен је Статистичи пакет за друштвене науке (IBM Statistical Package for 
the Social Sciences SPSS) у својој 20. итерацији (IBM SPSS в. 20). Наведени пакет намијењен је статистичкој обради 
података, а резултати су приказани у табелама и графикононима те интерпретирани кроз објашњења у краћим 
текстовима. 

За потребе добијања више података и шире слике о положају младих у Власеници коришћени су подаци и других 
институција и из других публикација.

У оквиру методолошког оквира спровођења истраживања, поред теренског прикупљања података, одржана је и 
фокус група са младима са подручја општине Власеница те консултативни састанак са младима и представницима 
институција кључних за квалитет живота младих у Власеници.
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Анализа је организована по областима/темама које су важне за младе, а којих има 11. У табели испод су наведене 
области у којим су млади анектирани:

Табела 1. Тематске области у оквиру анализе положаја и потреба младих

Р/Б Тематске области

1. Образовање и наука младих

2. Рад, запошљавање и предузетништво младих

3. Социјална брига младих

4. Здравствена заштита младих

5. Култура и спорт

6. Активизам (учешће, волонтирање, мобилност, миграције) младих

7. Мобилност младих

8. Информисање младих

9. Слободно вријеме

10. Идентитет младих

11. Безбједност младих

12. Пандемија ковид-19

Ова анализа се у дефинисању термина „млади“ води одредбама Закона о омладинском организовању у Републици 
Српској који је донесен 2004. године и Закона о измјенама и допунама закона о омладинском организовању 
Републике Српске из 2011. године. Такође, за потребе израде ове анализе реферирали смо се и на посљедњи 
попис спроведен 2013. године. 

КАРАКТЕРИСТИКЕ УЗОРКА

Узорак који је одређен за ово истраживање је креиран на основу података доступних из пописа спроведеног 2013.1 
Иако је од пописа прошло више од седам година, у овом тренутку не постоји прецизнији и поузданији податак на 
основу ког се могао одредити узорак.

Овдје треба напоменути да постоје одређене разлике у укупном броју становништва, али и популације младих који 
живе у Власеници, када су у питању званични подаци о попису из 2013. г. које је објавила Агенција за статистику 
БиХ и Републичког завода за статистику РС.

Наиме, према Републичком заводу за статистику РС2 у Власеници је према попису из 2013. г. живјело 10.657 
становника, од тога је младих било 2.079.

Према званичним подацима Агенције за статистику БиХ3 у Власеници је према истом попису из 2013. г. живјело 
11.467 становника од чега је младих 2.397. Разлика у броју младих према ова два извора је 318 лица.

Разлог за постојање ових разлика налази се у различитим дефиницијама резидената које су прихваћене у Агенцији 
за статистику БиХ, односно у Републичком заводу за статистику РС.

За потребе спровођења овог истраживања као референтни оквир за прорачун потребне величине узорка са раније 
наведеним параметрима коришћени су подаци Агенције за статистику БиХ зато што је број становника, а самим 
тим и младих, већи у односу на податке Републичког завода РС те самим тим представљају строжи критеријум за 
одређивање величије узорка. Односно, уколико је узорак репрезентативан за већи број младих (подаци АС БиХ) 
онда је са истим парамтрима маргине грешке и интервала поузданости репрезентативан и за мањи број младих 
(подаци РЗС РС). 

Табела 2. Узорак младих са подручја општине Власеница
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Извор: Агенција за статистику БиХ
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Млади чини нешто више од једне петине укупног становништва општине Власеница. Подјела омладине на 
петогодишње категорије показује да у категорији од 25-30 година улази највећи дио младе популације (35,67%). 
Затим слиједи категорија од 15-19 година (33,63%), а онда од 20-24 године (30,71%). 

С обзиром да у попуалацији већину лица чине жене, и узорак је креиран тако да благу већину у узорку чине жене/
дјевојке у животном периоду од 15 до 30 година.

 

Графикон 1. Приказ процента младих из Власенице по петогодиштима
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

У складу са популацијским мјерама, у узорку смо највећи број младих имали из групе младих старости 25-30 
година (38,57%). Младих  од 20 до 24 године у узорку смо имали 30,86% те младих у доби од 15 до 19 година 30,57%.

Брачни статус показује да је највише неожењених/неудатих младих, тј. 85,7% док је удатих/ожењених 8,1%. 
Прегледом категорије радног статуса види се да је више од половине младих незапослено или 56,4%. Више од 
четвртине је запослених, тј. 25,2%. Према броју чланова у домаћинству највише младих општине Власеница живи 
у четверочланим домаћинствима, то јест њих 37,1%.

Табела 3. Демографске карактеристике узорка

Категорије одговора Цијели 
узорак

Градске 
средине

Ванградске 
средине

Пол
Мушкарци	 49,43% 57,2% 42,8%

Жене 50,57% 61,00% 39,00%

Брачни статус

Неудата/Неожењен, не живите са 
партнером 79,7% 58,1% 41,9%

Формално у браку, али живите одвојено 
према избору 0,3% 0,0% 100%

Разведена/ Разведен 1,7% 50,0% 50,0%

Удата/Ожењен 15,1% 66,0% 34,0%

Заједнички живот. Нисте у браку, али 
живите са партнером 3,1% 63,6% 36,4%

Радни статус

Незапослен 56,0% 52,0% 48,0%

Повремено запослен - freelancer 3,4% 50,0% 50,0%

Приправник/стажист/специја-лизант 2,3% 87,5% 12,5%

Самозапослен 3,7% 53,8% 46,2%

Волонтер 0,9% 100,% 0,0%

Запослен – пуно радно вријеме 30,6% 25,4% 23,5%

Запослен на пола радног времена 2,6% 77,8% 22,2%

Не жели одговорити 0,6% 0,0% 100,0%

Број чланова у 
домаћинсту

1 1,1% 50,0% 50,%

2 7,7% 77,8% 22,2%

3 18,6% 61,5% 38,5%

4 37,7% 67,4% 32,6%

5 21,1% 43,2% 56,8%

6 9,1% 46,9% 53,1%

7+ 4,5% 65,17% 34,83%

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Податак о незапослености младих треба узети са резервом и имајући на уму да је приказани проценат (не)
запослености израчунат на основу личне процјене омладинца – да ли себе дефинише као запослено, незапослено 
лице или по некој другој понуђеној категорији.

Узимајући у обзир године испитаника, друга истраживања, постојање рада на црно и различите методологије које 
се користе за истраживање тржишта рада врло тешко се може одредити прецизна стопа незапослености младих 
у некој локалној заједници. Ипак се процјењује да је незапосленост младих висока у односу на радно активно 
становништво.

Према подацима Републичког завода за статистику4, у Власеници је у 2019. г. било запослено укупно 1.357 радно 
способних лица. 
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ОБРАЗОВАЊЕ И 
НАУКА МЛАДИХ
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Основно образовање

Основно образовање у Власеници је организовано у оквиру једне основне школе коју похађају дјеца са подручја 
цијеле општине.

У претходним годинама уочљив је прогресиван тренд опадања броја дјеце уписане у први разред основне школе 
као и укупног броја дјеце која похађају основну школу. Тренд је присутан и на нивоу цијелог ентитета, не само 
Власенице као локалне заједнице.

Табела 4. Број уписаних ученика у основу школу

Школска 
година

Основно образовање

Број школа

Број уписаних ученика

Укупно
Дјевојке/ 

дјевојчице
1. разред
(укупно)

2016/2017
Власеница 1 735 420 81

Република Српска 187 92312 45105 10273

2017/2018
Власеница 1 717 345 67

Република Српска 187 90995 50810 9841

2018/2019
Власеница 1 703 354 79

Република Српска 187 89630 50123 9751

2019/2020
Власеница 1 684 342 73

Република Српска 187 87956 48867 9421

2020/2021
Власеница 1 654 323 56

Република Српска 188 86435 47372 9169

Извор: Републички завод за статистику РС5

Полна структура показује нешто већи удио дјевојчица уписаних у основну школу 2016/2017. годину, али тренд 
није стабилан у петогодишњем периоду. У посљедње 4 године однос уписаних дјечака и дјевојчица је прилично 
избалансиран и у складу је са популационим односом мушкараца и жена у општој популацији.

Средње образовање

У Власеници дјелује једна јавна мјешовита средња школа са сљедећим образовним програмима:

четворогодишњи програми: гимназија, економски техничар, шумарски техничар, пољопривредни техничар, 

ОБРАЗОВАЊЕ И НАУКА МЛАДИХ

Образовање

На подручју општине Власеница дјелују сљедеће образовне установе:

Предшколска установа „Први кораци“, Власеница;

Основна школа „Вук Караџић“, Власеница;

Средњошколски центар „Милорад Влачић“, Власеница;

Пољопривредни факултет Унвиерзитета Источно Сарајево – Студијски програм „Шумарство“ Власеница.

У наставку је приказан ниво образовања младих са подручја Општине Власеница. Највећи број младих има неки 
вид средњег образовања, при чему трогодишње средње образовање има 5,1% младих, док четверогодишње 
средње образовање има 50,9% младих. Укупно, средње образовање има 56% младих. Више и високо образовање 
има 22% младих, при чему је највише младих са првим степеном високог образовања (bachelor/bakalaureat) (16%).

Основну школу има нешто више од једне петине младих у Власеници (22%). У оквиру овог податка налазе се и 
млади који су још у процесу образовања (средње образовање).

Графикон 2. Образовање младих у Власеници
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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пословно-информатички техничар, фармацеутски техничар, физиотерапеутски техничар;

трогодишњи програми: бравар-заваривач, механичар гријне и расхладне технике;

два трогодишња програма се реализују кроз једно комбиновано одјељење.

За разлику од основне школе, средњошколски центар биљежи тренд повећања укупног броја дјеце која похађају 
средњу школу. Уочљив је донекле стабилан тренд повећања броја дјеце уписане у први разред средње школе.

Гледано по полу уписаних у средњу школу,  у периоду 2016–2020. уочљив је већи број уписаних мушкараца, док је 
у 2021. већи број уписаних жена.

Табела 5. Број уписаних ученика у средњу школу

Школска 
година

Средњошколско образовање

Број 
школа

Број 
одјељења

Број уписаних ученика

Укупно Дјевојке/ 
дјевојчице

1. разред
(укупно)

2016/2017
Власеница 1 15 289 140 64

Република Српска 1826 41136 20681 10756

2017/2018
Власеница 1 15 286 137 83

Република Српска 1758 39831 2059 10236

2018/2019
Власеница 1 15 311 146 96

Република Српска 1755 38499 19324 9972

2019/2020
Власеница 1 16 346 166 112

Република Српска 1744 37206 18715 9858

2020/2021
Власеница 1 18 378 200 99

Република Српска 1775 36405 18363 9541

 

Извор: Републички завод за статистику РС6

Разлика у трендовима у основом и средњем образовању може бити дјеломично објашњена увођењем нових 
образовних програма у средњу школу у Власеници. Наиме, средњошколски центар је у посљедњих неколико 
година уводио нове, те мијењао непопуларне образовне програме па на тај начин привлачи ученике из околних 
локалних заједница у којим ти програми нису понуђени у оквиру средњег образовања. 

На нивоу ентитета видљив је јасан тренд смањења броја ученика и у основним и у средњим школама. Смањење 
наталитета те одлазак становништва из локалне заједнице, ентитета и БиХ, разлози су смањења броја дјеце која 
похађају или се уписују у основу школу у Власеници. 

Млади су у фокус групама навели да препознају труд који се улаже у ширењу образовних програма у средњој 
школи.

„Када је у питању средња школа, посљедње 2-3 године почео је да се пружа већи избор, да се отварају неки 
нови смјерови, нпр. отворили су се смјерови за физиотерапеуте, фармацеуте. Такође, имају и занати, шумарски 
техничари, гимназија, економска школа. Мислим да се то сад мало побољшава, иако нема толико дјеце, нема 
толико младих, они се опет труде да омогуће различите смјерове, па кога шта занима да упише.“ 

Високо образовање

На подручју општине Власеница дјелује једна високошколска установа, тачније истурено одјељење Пољопривредног 
факултета Универзитета Источно Сарајево – Студијски програм „Шумарство“.

Табела 6. Број уписаних студената из Власенице на факултете у РС и број уписаних студената  
на доступни студијски програм у Власеници из свих локалних заједница у РС

Академска 
година

Високо образовање

Укупан број свих 
уписаних студената 

на студијске програме 
доступне у Власеници

Административна 
јединица

Број уписаних студената из Власенице 
на универзитете у РС у односу на укупан 

број уписаних студената

Укупно Дјевојке Мушкарци

2017/2018 149
Власеница 239 139 100

Република Српска 31850 18110 13740

2018/2019 139
Власеница 184 113 71

Република Српска 29006 16771 12235

2019/2020 145
Власеница 186 113 73

Република Српска 26980 15878 11102

Извор: Републички завод за статистику РС7

Број уписаних студената на универзитетима и факултетима у Републици Српској биљежи тренд брзог опадања док 
број студената који уписују студијски програм доступан у Власеници дјелује релативно константно у претходним 
годинама. Постоји полна разлика међу студентима који студирају у Републици Српској и она значајно иде у корист 
жена/дјевојака.
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Разлог престанка даљег школовања

Као разлоге због којих нису наставли даље образовање млади најчешће наводе да нису видјели перспективу 
у наставку школовања, због финансијских разлога, због проналаска запослења те због обавеза у домаћинству 
(обављања кућних послова).

Практична настава

Практична настава представља важан елеменат у укупном наставном процесу. Похађање практичне наставе 
током редовног образовања није имало 22,3%  младих. На другој страни неколико пута недјељно, али не сваки 
дан, практичну наставу је имало 26,3% младих. Једном недјељно наставу је имало 27,4% младих.

Графиконон 3. Практична настава у образовању
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Млади у Власеници виде проблем недостатка практичне наставе у образовању те сматрају да на том пољу треба 
више радити:

„Такође, само што је проблем у свим школама, не само у Власеници, то да практична настава, поготово занати, 
ученици немају прилику стећи неко практично знање и искуство које се касније тражи. Ја сам исто давно завршила 
гимназију, и немам неких већих замјерки на процес образовања ни у средњој, ни током факултета. Само ето то, 
практична настава не покрива потребе тржишта рада.“

„Требало би направити лабораторију фармацеутима.“

„Техничка занимања сада имају праксу и кабинете (радионице).“ 

„Фале кабинети за физику и хемију. (Неки професори доносе своју опрему, поједини су се борили да школа добије 
неку основну опрему мантиле и сл. али ништа се није десило.)“

Адекватност образовања

Знање које ученици и студенти усвајају у образовном процесу треба да им пружа могућност за адекватан наставак 
процеса образовања или проналажења запослења.

 

Графикон 4. Адекватност образовања
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Младих који у великој мјери сматрају да им претходно савладано образовање даје потребне вјештине и знања 
за наставак образовања има 46%. Младих који сматрају да им претходно образовање никако није од користи за 
наставак образовања има 14%.

Да је образовање које су претходно стекли у великој мјери корисно за запослење у струци сматра 39,90% младих 
из Власенице. Са друге стране, њих 27,10% сматра да им стечено редовно образовање никако није корисно за 
запослење у струци.

Унапређење формалног образовања представља важан изазов у политици према младима, а и уопште према 
друштву. Пружање адекватног образовања младима да би у будућности могли одговорити на изазове тржишта 
рада те друштвене изазове, треба да буде  један од циљева политичких радника. Од понуђених одговора, као 
примарну потребу за измјеном, 25,4% младих навело је мањак праксе/практичног приступа у настави. Недостатак 
стипендија и прилика за стипендирање и кредитирање за похађање високог образовања представља други по 
важности приоритет за промјеном у образовању јер га као неопходну промјену перципира 21,70% младих из 
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Власенице. Трећи приоритет би била измјена преопширних наставних планова и програма које међу приоритетним 
измјенама у образовању види 14% младих. 

 

Графикон 5. Потребне измјене у формалном образовању
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Курсеви

У Власеници је 12,3% младих похађало курс или неки други вид обуке који није у програму редовног образовања. 
Гледајући полну структуру, унутар ових 12,3% младих који су похађали неки курс, 58,1% су жене, а 41,9% су мушкарци.

Графикон 6. Похађање курсева
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Да ли сте икада похађали неки курс или било 
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редовног образовања? 

Да Не

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Млади који су похађали курсеве су доминантно учили стране језике (енглески и њемачки примарно), а затим се 
информатички описмењавали (рад на рачунару, програмирање и сл.).

Нешто више од половине младих у Власеници не би жељело похађати неки курс у будућности односно њих 53,4%. 
Једна четвртина их није сигурна да ли би  похађала неки вид курса у будућности (25,40%). Нешто мало изнад једне 
петине младих (21,1%) жели похађати курсеве у будућности.

 

Графикон 7. Похађање курса у будућности
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Да Не Не знам

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

И у будућности млади би у највећој мјери хтјели похађати курсеве страних језика, савладавати вјештине рада на 
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рачунару, али и курсеве за вариоца, физиотерапуета, ЦНЦ оператера, те курсеве шминкања и естетике.

Малди сматрају да је дуго времена био недостатак понуде на пољу неформалног образовања, али да се ситуација 
донекле поправила поновним покретањем Омладинског клуба, који наводе као једино мјесто гдје могу похађати 
неки вид неформалног образовања:

„Младе особе у Власеници имају приступ неформалном образовању у нашем омладинском клубу, ту посљедњих 
6 мјесеци има баш доста радионица, долазе нам неки људи, а и ми сами правимо радионице, тако да је баш доста 
одржано.“ 

Млади сматрају да је понуда неформалног образовања била врло слаба прије покретања рада Омладинског клуба. 
С циљем одржавања понуде неформалног образовања потребно је наћи начин подршке Омалдинском клубу или 
проширити понуду организација и институција које нуде неформално образовање младима у Власеници.

ЗАПОШЉАВАЊЕ И 
САМОЗАПОШЉАЊЕ  

МЛАДИХ
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ЗАПОШЉАВАЊЕ И САМОЗАПОШЉАЊЕ МЛАДИХ
 
 
Статистике о стопама незапослености становништва доста су непрецизне због постојања великог броја 
контролисаних и неконтролисаних варијабли значајних за прецизно одређивање стопе незапослености. С једне 
стране, у незапослена лица не убраја се становништво које не ради, али које по основу неких других категорија 
не спада у незапослено (пензионери, лица неспособна за рад, ученици и слично), уопште становништво које се 
води као радно неактивно. Званичне статистике воде се бројем лица пријављених на бирое за запошљавање, при 
чему је непознат број лица која су незапослена, али исто тако и непријављена на званичне заводе за евиденцију 
незапослености.

Према подацима доступним за период од 2016. до 2020. године укупан број запослених у Власеници је прилично 
константан. До појаве пандемије коцид-19 (2020) уочљиво је да су све општине око Власенице, укључујући и 
Власеницу, биљежиле благи пораст броја запослених на годишњем нивоу. Сличан тренд је уочљив и на ентитетском 
нивоу, а он је задржан и у 2020. години, али је видно успорен у односу на трендове раста у годинама прије пандемије.

Табела 7. Запосленост у Власеници и околним општинама

  Просјечан број запослених

2016 2017 2018 2019 2020

Република Српска 253.305 260.608 266.309 272.366 274.227

Власеница 1322 1346 1340 1357 1310

Милићи 1770 1839 1957 1954 1704

Братунац 1920 2030 2050 2054 2069

Хан Пијесак 854 869 885 906 884

Сребреница 2000 2062 2013 2033 2011

Извор: Републички завод за статистику РС8

Према подацима Републичког звода за статистику РС посјечна нето плата у Власеници и околним општинама 
биљежи благи али стабилан тренд раста у претходних 5 година. Исти тренд је уочљив и на ентиетском нивоу. 

Табела 8. Просјечна плата у Власеници и околним општинама 

  Просјечан број запослених

2016 2017 2018 2019 2020

Република Српска 836 831 857 906 956

Власеница 817 794 832 840 878

Милићи 784 775 741 753 817

Братунац 730 741 756 819 903

Хан Пијесак 733 750 762 779 821

Сребреница 834 829 897 981 1051

Извор: Републички завод за статистику РС9

Према одговорима на упитник, више од половине младих Општине Власеница је незапослено, тачније њих 56%. 
Запослених на пуно радно вријеме је 30,6%. Остали понуђени одговори не прелазе једноцифрени проценат. Полна 
карактеристика показује да жене чине 57,1% незапослених чине, а 42,9% мушкараци. На другој страни у категорији 
запосених на пуно радно вријеме мушкарци чине 60,7% док жене чине 39,3%.

 

Графикон 8. Радни статус
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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Врста уговора који запослени млади имају

Преглед према врсти уговора који запослени млади људи из Власенице имају, показује да нешто више од трећине 
има уговор на одређено или 35,1%. Затим слиједе лица која имају уговор на неодређено, тј. њих 34,4%. Проценат 
оних који нису потписали уговор износи 12,3%.

Графикон 9. Врста уговора
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Полна структура за три доминантна одговора показује да је уговор на одређено потписало 64,8% мушкараца 
и 35,2% жена. Мушкарци у већој мјери имају и уговоре о раду на неодређено (52,8%) у односу на жене (47,2%). 
Мушкарци доминирају и у групи која није потписала уговор њих 57,9% док жена има 42,1%. 
Редовност плате показује да 83,1% младих који су запослени у Власеници редовно прима плату без кашњења. 
Интересантно је да има 3,2% оних који не примају плату за посао који раде. На другој страни 4,5% младих плату 
прима са кашњењем до мјесец дана од договореног рока. Веома неуредно и нередовно плату прима 5,8% младих.

 

Графикон 10. Редовност плате
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Разлог незапослености

Већина младих у Власеници је и даље у образовном процесу, тј. њих 60,2%. На другој страни 25% младих жели да 
ради и активно тражи посао, али га не може наћи. Вриједи истаћи и да 7,1% каже да не може радити због обавеза 
у кући (домаћица, мајчинство, брига о другима).

Остали разлози наведени у графикону чине минималне проценте.

 

Графикон 11. Разлог незапослености
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Без обзира на радни статус, према тврдњама младих њих 41,4% је регистровано на бироу за запошљавање. 
Нешто мање од трећине младих односно 32,3%, нити су у процесу образовања нити су регистровани на бироу за 
запошљавање. Младих који су и даље у процесу образовања, зато се нису регистрирали на бироу, има 25,4%.

Мобилност у запослењу младих из Власенице у друге општине у БиХ показује да 81,7% младих није радило ван 
своје општине. На другој страни има 8,6% младих из Власенице који су радили дуже од годину дана у другој општини 
у БиХ. Док 8,9% младих из Власенице јесте радило у другој општини али не дуже од годину дана.
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Дискриминација и злостављање на радном мјесту

Од лица која су била у неком радном односу, њих 67,1% нису били свједоци злостављања на радном мјесту. Мадих 
људи који су често присуствовали злостављању има 2,3% док оних који су ријетко присуствовали има 6,0%.

 

Графикон 12. Злостављање на послу
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Перцепција мита и корупције при запошљавању

Да су се одређена радна мјеста куповала, директно је потврдило 3,1% младих у Власеници. Индиректних свједока 
односно лица која су чули да су се одређена радна мјеста куповала има 35,4%. На крају 62,0% младих не сматрају 
се ни на који начин свједоком куповине неког радног мјеста.

Према мишљењу 35,7% младих Власенице сматра да је подмићивање за добијање посла у јавној администрацији 
учестала праска у већини случајева. Постојање праксе, али не и њену учесталост, исказало је 38,3% младих. Да 
таква пракса не постоји у Власеници сматра 22,6% младих.

 

Графикон 13. Куповина посла у јавној администрацији

22.6%

38.3%

35.7%

Да ли сматрате да је подмићивање, како би се добио посао у 
јавној администрацији, учестала пракса у нашем друштву?

Таква пракса не постоји

Таква пракса постоји, али није учестала

То је присутно у већини случајева

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

У односу на мишљење о подмићивању у јавној администрацији, мишљење о подмићивању у приватним фирмама је 
другачије. Да пракса подмићивања не постоји у приватним фирмама сматра 34,3% младих. Према мишљењу 42,6% 
младих пракса постоји, али није тако учестала. Да је та пракса присутна у већини случајева сматра 20,3% младих.

 

Графикон 14. Куповина посла у приватним фирмама
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Да ли сматрате да је подмићивање, како би се 
добио посао у приватним фирмама, учестала 

пракса?

Не жели одговорити 

Таква пракса не постоји

Таква пракса постоји, али није 
учестала

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Владини програми запошљавања

За неки владин програм запошљавања у Власеници је чуло 46,0% младих. На другој страни 53,1% младих није чуло 
ни за један владин програм запошљавања. 

 

Графикон 15. Познавање владиних програма за запошљавање

46.0%

53.1%

Да ли сте чули за неки владин програм за 
запошљавање?

Да Не

Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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Од укупног броја младих Власенице који су чули за неки владин програм запошљавања, њих 16,15% су били 
корисници програма. 

У смислу програма запошљавања који би млади посебно цијенили издваја се подршка у стицању првог радног 
искуства (приправничкии стаж) које им омогућава већу конкурентност на тржишту рада:

„Мислим да бар тај приправнички стаж треба да се обезбиједи свима. Ако већ постоји тај неки програм, није то 
толико ни до општине, њима одобре средства. Али вјерујем да бар тај приправнички који траје до годину дана, да 
се то може свима обезбиједити. Нама тај приправнички много значи, ево прва ја сам видјела у много конкурса, али 
ја ни на једном не задовољавам критеријуме.“

Покретање сопственог бизниса

Сопствени бизнис 30,3% младих Власенице ни у ком случају не би покренуло. Скоро половина младих (48,3%) би 
хтјела покренути сопствени бизнис, али не може. Ипак 5,4% је оних који су већ покренули сопствени бизнис.

 

Графикон 16. Покретање сопственог бизниса
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Финансијска подршка назначена је као приоритет који је потребан за помоћ младима Власеница у покретању 
сопственог бизниса. Друге врсте подршке, између осталих, које су млади нагласили су едукативна подршка о 
бизнису тржишно/повезивање са клијентима приликом пословања.

Графикон 17. Потребна подршка за покретање бизниса
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Едукативна подршка о бизнису 

Професионално едукативна подршка о специфичној 
дјелатности којом се желим бавити 

Тржишна- повезивање са купцима/ клијентима 

Врста подршке потребна за покретање властитог бизниса

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Током разговора са фокус групама потврђен је налаз са терена те су млади сложни у томе да би финансијска 
подршка у покретању бизниса била приоритетан вид подршке.

„Примарно је да младом човјеку који жели покренути бизнис општина обезбиједи средства. Бар један дио средстава 
(финансијских). Можда и простор, али мислим да простор не би био проблем, има омладински, средња школа итд. 
А што се тиче средстава, то су већ велика улагања. Треба ту доста уложити.“
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СОЦИЈАЛНА  
БРИГА О  

МЛАДИМА
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СОЦИЈАЛНА БРИГА О МЛАДИМА 

 
Младих који су изјавили да су корисници социјалне помоћи у узорку има 1,4%. Младих лица која су у узорку имали 
неки степен инвалидитета има 0,3%. 

 
 
Допринос кућном буџету

Редован допринос кућном буџету врши 32% младих. Уочљива је полна разлика, гдје у групу младих који доприносе 
кућном буџету мушкарци чине 58,9% док жене чине 41,1%. Такође, оних који доприносе кућном буџету, али не 
редовно има 23,1%. Полне разлике овдје нису изражене. Омладине која не доприноси кућном буџету у Власеници 
има 44,6%. У овој групи је значајно већи удио жена (57,7%) насупрот 42,3% мушкараца.

 

Графикон 18. Допринос кућном буџету

32.0%

23.1%

44.6%

Да ли сте Ви члан домаћинства који доприноси кућном 
буџету?

Да Да, али не редовно Не

 

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Без личних прихода је најдоминантнија група младих са 42,6%. Од младих који су одабрали одређени износ, истичу 
се млади са личним приходима од 401-600 КМ којих процентуално има 10,0%, те млади који имају приходе од 601-
800 КМ којих има 10,3%. Младих чија су примања до 200 КМ има 9,1%.

Графикон 19. Лични приходи
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1.001 до 1.200 КМ

1.201 до 1.400 КМ

1.401 до 1.600 КМ

1.601 до 2.000 КМ
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Са картице испод одаберите износ који одговара вашим укупним 
личним приходима током прошлог мјесеца из свих извора. 

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Укупни приходи дмаћинства према изјавама младих из Власенице најчешће се налазе у сљедећим распонима: 
601–900 КМ (16,6%), 901–1200 КМ (22,0%) те 1201–1500 КМ (13,0%).

 

Графикон 20. Укупни приходи свих чалнова домаћинства
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Са картице испод одаберите износ који одговара укупним 
приходима свих чланова Вашег домаћинства током прошлог 
мјесеца, укључујући и Вас лично - укључити осим редовних 

прихода и хонораре и све остале изворе прихода.

Извор: Институт за развој младих КУЛТ



4140 АНАЛИЗА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА ПОЛОЖАЈА И ПОТРЕБА МЛАДИХ ОПШТИНЕ ВЛАСЕНИЦА АНАЛИЗА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА ПОЛОЖАЈА И ПОТРЕБА МЛАДИХ ОПШТИНЕ ВЛАСЕНИЦА 

Стипендије

Стипендирање са општинског нивоа потврдило је 3,1% младих. Омладине која не прима стипендију јер није у 
процесу образовања има 20,6%. Младих који не примају стипендију од било ког извора има 74,3%. Најчешћа висина 
стипендије је 100 КМ.
По изјавама младих, њих 27,1% на крају мјесеца успије да уштеди одређену суму новца поред свих мјесечних 
издатака.
На питање „Уопштено гледајући, колико сте задовољни или незадовољни начином на који се тренутно одвијају 
ствари у Вашем животу?“ Њих 66,6% одговорило је да су задовољни, док је њих 12,3% одговорило да су веома 
задовољни. Са друге стране, њих 14,3% је незадовољно, а 6,6% веома незадовољно тренутним развојем дешавања 
у њиховом животу.
У погледу своје будућности у Власеници је оптимистично 60,6% омладине, док је 19,7% веома оптимистично. 
Песимистичан или веома песимистичан поглед на своју будућност има 5,5% младих у Власеници. Ово је врло низак 
процент младих који су песимистични у вези са питањем своје будућности у поређењу са другим истраживањима 
која је Институт радио у претходном периоду.

ЗДРАВСТВЕНА 
ЗАШТИТА 
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ЗДРАВСТВЕНА ЗАШТИТА МЛАДИХ

Систематски преглед у посљедњих годину дана обавило је 26,6% младих из Власенице, док је 28,3% младих 
обавило преглед прије више од годину дана. Да се не сјећају када су обавили систематски преглед исказало је 
32,9% младих. Важно је напоменути да је пандемија КОВИД-19 почела у 2020. години што може да има утицаја на 
наведене проценте. Систематски преглед никада није обавило 12% младих, при томе су унутар овог процента око 
двије трећине мушкараца (64,3%) и једна трећина жена које нису обавиле систематски преглед (35,7%).

 

Графикон 21. Систематски преглед
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Од лица која су обавила систематски преглед већина је као разлог навела посао или возачку дозволу односно 
њих 31,4%. Младих који су самоиницијативно урадили систематски преглед јер су се жељели само прегледати има 
10,3%. При томе унутар овог процента је три четвртине жена и једна четвртина мушкараца.

Млади као разлоге невршења систематског прегледа наводе недостатак здрвствених навика те донекле 
обесмишљен смисао систематских прегледа приликом запослења:

„Не ради се нигдје /систематски преглед/, добијемо само папир да смо радно способни.“

„Не раде систематске прегледе, јер немају навику. Наши родитељи, поготово старији родитељи ријетко када иду 
доктору, сви некако узимају на своју руку лијек за срце, притисак, па смо ми ваљда то тако од њих покупили.“ 

Гинеколошки преглед у посљедних годину дана није обавило 8,5% младих жена. На другој страни  од лица која 
су обавила гинеколошки преглед, њих 20,9% је извршило један гинеколошки преглед у посљедњој години дана. 
Младе дјевојке у Валсеници најчешће први гинеколошки преглед изврше између 17. и 20. године (27,2%).

Највише младих има здравствено осигурање преко родитеља односно 37,4%. Овакав однос је и разумљив 
узимајући у обзир да су већином испитана лица која су и даље у процесу образовања. Друга значајна категорија су 
запослни и то категорија којој послодавац уплаћује осигурање, а њих је 31,1%. Трећи кластер чине млади који имају 
здравствено осигурање преко бироа за запошљавање (20,0%).

Позитивни ставови према услугама које пружа Дом здравља у Власеници су заступљенији у односу на негативне. 
Задовољство услугама Дома здравља је исказало 33,4% младих. На другој страни, 18,9% младих је незадовољно 
услугама Дома здравља. Нити је задовољно нити незадовољно услугама које пружа Дом здравља у Власеници је 
33,4% младих. 

Графикон 22. Задовољство услугама Дома здравља
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Познавање специфичних здравствених услуга намијењених младима те коришћење истих исказало је 2% младих. 
Познавање услуга али њихово некоришћење показало је 9,7% младих. На другој страни, 88% младих не зна да 
постоје здравствене услуге које су посебно организоване и специфично намијењене само младима. 

Сексуална активност

Да је сексуално активно изјавило је 62,9% младих из Власенице. Међу младима који су сексуално активни 
мушкараца је 54,1% док је жена 45,9%. Са друге стране, унутар 29,7% младих који су рекли да нису сексуално 
активни је 55,8% жена и 44,2% мушкараца.

У посљедњих 6 мјесеци интимне односе са само једном особом имало је 44,3% младих, док је интимне односе са 
више од једне особе имало 16,9%. У оквиру ових 16,9% значајно је више младих жена које су имале интимне односе 
са више од једне особе у односу на мушкарце (жена 79,8%, а мушкараца 20,3%).

Конзумирање дувана и алкохола

Нешто више од три четвртине (76,6%) младих у Власеници не конзумирају дуванске производе (цигарете, дуван). 
Више од 20 цигарета дневно конзумира 4% младих (а при чему је у тој групи 71,4% мушкараца и 28,6% жена). 
Између 10 и 20 цигарета дневно конзумира 7,1% младих (мушкараца 76%, а жена 24%).

Више од половине младих у Власеници је изјавило да не конзумира алкохона пића односно њих 52,3% (унутар 
тог кластера је 34,4% мушкараца и 65,6% жена). Конзумацију алкохола више од 10 пута у посљедњих мјесец дана 
вршило је 5,4% младих при чему је у овој групи 63,2% мушкараца и 36,8% жена.

Опојне дроге не конзумира 92,9% младих Власенице. До 5 пута је опојне дроге конзумирало 0,6% младих. 
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Конзумирање наргиле прате и претходни трендови. Наиме, 65,4% младих не конзумира никако наргилу. Међу 
младима који не конзумирају наргилу је жена 57,2%, а мушкараца 42,8%. Више пута недјељно наргилу конзумира 
7,7% младих (мушкараца је 70,4%, а жена 29,6%).

Интересантан је податак да када су у питање спортске активности и бављење спортом, релативна већина младих 
односно 38,6% не бави се спортом/рекреативним активностима. На другој страни, оних који се баве сваки дан 
спортским ативноситима има 11,1% у популацији младих Власенице. Према полној разлици 44,4% лица која се не 
баве спортским активносима чине мушкарци, док жене чине 55,6%. Проценат је приближно обрнут када је у питању 
бављење рекреативним активностима сваки дан гдје жене чине 30,8% а мушкарци 69,2%.

Спортови којим се омладина најчешће бави су: екипни (фудбал, кошарка, одбојка и сл.) 15,1%, трчање 13,7%, 
фитнес (пилатес, јога, аеробик, плес) 10,3%, тренинзи у теретани (bodybuilding, кондицијско вјежбање и сл.) 8,3%. 
Под опцијом остало наведено је: фолклор и шетња.

Највише младих није мијењало своју исхрану у претходних годину дана (78,9%). Од оних који јесу истичу се младих 
који су самоиницијативно из прехране избацили одређене намирнице (на примјер: месо/шећер/масти/соли и 
слично) њих је 13,4%.

Графикон 23. Промјена исхране
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сјеменки, сирове хране и слично)

Да, користим додатке прехрани (протеине, витамине, 
шејкове, генерално суплементе)

Да ли сте у посљедњих годину дана промијенили своју исхрану 
на неки од сљедећих начина:

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Услуге психолога

Услуге психолога никада није користило 66,9% младих Власенице. Није наглашена полна разлика унутар ове групе. 
Млади најчешће наводе да нису посјетили психолога јер нису осјетили потребу (60,9%). У групи младих који су 
посјетили психолога њих 61,4% је рекло да им је разговор са психологом користио.
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АКТИВИЗАМ  
МЛАДИХ 

 (учешће,волонтирање, 
мобилност младих)
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АКТИВИЗАМ МЛАДИХ (учешће, волонтирање, 
мобилност младих)

Занимање младих за политику и активно учешће представља један од изазова, гдје млади немају одговарајућу 
улогу у креирању друштвених процеса. Занимање за политику на локалном нивоу, показало је  34,9% младих. Док 
оних које политика на локалном нивоу занима у великој мјери има 6,9% у популацији младих. 

Политика у РС интересује 36,3% младих Власенице. Оних које интересује у великој мјери има 6,0%. Младих које 
политика у РС не интересује никако има 20,9%, док оних које не интересује има 35,7%.

Политика у ФБиХ не интересује 53,1% младих док уопште не интересује 34,9% младих. Оних које интересује или 
интересује у великој мјери има 11,1%.

Графикон 24. Интересовања за политику
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У којој мјери Вас занима:

Не занима ме Уопште ме не занима Занима ме Занима ме у великој мјери

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Промјене у друштву

Појединац може утицати на промјене у друштву, између осталог, и путем рада у политичкој партији. Овај начин 
ефикасним или врло ефикасниму сматра 68,6% младих. Ефикасан или врло ефикасан начин дјеловања на промјене 
у друштву за 72,9% младих су избори и излазак на изборе.

Графикон 25. Утицај појединца на промјене у друштву
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Потписивање петиција

Постоји више начина на које појединац може утицати на 
промјене у друштву. 

Не зна Потпуно неефикасно Неефикасно Ефикасно Врло ефикасно

 

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Према изјавама младих њих 70% је гласало на прошлим изборима (2020) Као највећи разлог зашто млади нису 
гласали на изборима наведено је то што немају право гласа (23,4%). Да су избори наредне недјеље на њима би 
гласало 68% младих, а 18% не би гласало јер нема право гласа.

„Ја гласам за своје боље сутра, бољи развој мог мјеста, за просперитет у Власеници, како би се наше мјесто 
развијало и више било радних мјеста за младе, самим тим и за све наше становнике, односно грађане који би онда 
могли да остану на овим подручјима. Видимо да је сад из цијелог региона велики одлив младих људи ка Европи 
и мислим да се својим гласом могу опредијелити за неке људе који ће помоћи Власеници да задржи бар 20% 
становништва које сада планира да оде.“

Вечина младих у Власеници сматра да имају мало или само донекле утицаја на одлуке које се тичу њих а које се 
доносе на локалном нивоу (68,3%). Више од једне петине младих сматра да немају никаква утицаја на доношење 
одлука на локалном нивоу.
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Графикон 26. Утицај младих на доношење одлука
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

У вези са утицајем на политичка и друштвена збивања у Власеници млади кажу:

„Млади у Власеници тренутно немају, није снаге, него воље. Треба се више активирати, да приђеш, да видиш шта 
неко нуди, на који начин, које су то идеје. Да се опредијелимо, помогнемо, да се укључимо и ми, а не само по страни 
да се држимо.“ 

 
Организованост младих

Чланство у организацијама је  на ниском нивоу у Власеници. Млади у највећој мјери нису чланови организација 
(њих 82% каже да није члан ниједне организације). Уколико су чланови неких организација, онда су то најчешће 
политичке партије (11,7%) или омладинске организације (4,6%). 

 

Графикон 27. Чланство у организацијама
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Иако 82% младих нису чланови организација, њих 6% је учествовало у активностима омладинских организација 
у протекле двије године. Временски оквир од двије године је узет због пандемије корона вируса од марта 2020. 
године. Највише ангажовања млади су показали на активностима омладинских организација политичких партија, 
при чему је њих 11,4% у претходне двије године учествовало у страначким активностима. Проценат учешћа је врло 
сличан исказаном проценту чланства у омладинским организацијама политичких партија.

Мобилност

У посљедњој години дана 74,6% младих је путовало у друге градове у БиХ. Важно је напоменути да је на могућност 
путовања имала утицаја и пандемија ковид-19. Нешто мало мање од четвртине односно 24,3% није путовало у 
друге градове.

Млади из Власенице најчешће путују у овкиру екскурзија унутар ентитета. Њих 14,3% је на тај начин путовало у 
посљедње 3 године. Као други најчешћи начин путовања издвајају се екскурзије ван ентитета (унутар БиХ) које је 
користило 11,4% младих у претходне три године.

 

Графикон 28. Учествовање у програмима
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Да ли сте у посљедње три године учествовали у неким од 
сљедећих програма:

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Укљученост у волонтерску активност у посљедњих годину дана имало је 8,6% младих. 

Код скоро три четвртине (72,6%) младих из Власенице неко из шире породице је у претходних 7 година напустио 
БиХ. Код скоро трећине младих (32,9%) неко из уже породице је отишао из БиХ у претходних 7 година.
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Графикон 29. Напуштање земље

32.9%

60.3%

72.6%

Члан из ваше уже породице 

Члан из шире породице 

Неко из комшилука 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

Да ли је у посљедњих 7 година напустио земљу:

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Нешто мало преко једне четвртине младих (25,4%) је путовало у иностранство у посљедње 2 године. 

Земље у које су најчешће путовали млади из Власенице су: Хрватска, Словенија, Шпанија, Њемачка, Италија.

Одлазак из државе

Занимљиво је да 44% младих Власенице није заинтересовано за одлазак из БиХ. Као разлоге за останак (не 
и одлазак) млади су у фокус групама наводили да је Власеница сасвим пристојно мјесто за живот, са лијепом 
природом, безбједним амбијентом за њих и будућу породицу, те да у околини Власенице имају садржаје који им 
могу квалитетно испунити слободно вријеме (природа, садржаји у другим градовима око Власенице и сл.). Такође, 
као разлоге останка су наводили и породичне и пријатељске везе. 

„Ја не бих, кад бих знала да ћу, кад завршим факултет, наћи посао да могу да живим нормално, ја бих остала. Ја 
волим овај град и не бих никада отишла. Ја сам сад у гимназији са којом не могу радити ништа, осим можда у 
продавници. Ишла бих негдје да завршим факултет, а онда бих се вратила овдје ако бих имала посао. Ако не бих 
имала посао овдје, отишла бих негдје даље.“ 

„Не бих ишао, мислим да имамо јако лијепо мјесто, на јако лијепој смо географској локацији, и можемо да останемо 
чак и ако немамо посла, можемо нешто друго да радимо. Можеш да покренеш неки свој бизнис и на тај начин 
обезбиједиш егзистенцију за своју породицу. Мислим да увијек постоје рјешења за онога ко хоће и да ради и да 
остане у овом граду.“ 

Нешто више од једне петине младих (21,4%) веома је заинтересовано за одлазак из БиХ. 

Графикон 30. Заинтересованост за одлазак из државе

44.0% 14.9% 18.6% 21.4%
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0.0%

Да ли сте генерално заинтересовани за привремени или 
трајни одлазак у иностранство из било ког разлога?

Не, никако нисам заинтересиран/а

Нисам, али не бих у потпуности одбацио/ла ту могућност

Да, донекле сам заинтересиран/а

Да, веома сам заинтересиран/а

Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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ИНФОРМИСАНОСТ МЛАДИХ

Млади у Власеници као изворе информисања најчешће користе интернет и телевизију. Ове медије на свакодневном 
нивоу прати 72,9% (Интернет) односно 57,1% (ТВ) младих.

Медији који су најмање коришћени као извори информисања за младе су магазини/часописи и дневне новине. 
Њих никако не користи као изворе информисања више од једне трећине младих.

 

Графикон 31. Информисаност младих
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Млади у Власеници редовно користе Интернет те је њих 82,3% у претходних мјесец дана свакодневно имало 
приступ и користило Интернет. Најдоминантнији уређај за приступање интернету је паметни телфон који 92,6% 
младих користи као примарни уређај којим приступа интернету. За приступање интернету таблет користи 3,4% 
младих, а лаптоп 2,6% младих. Коришћење осталих уређаја је на нивоу случајности. 

Друштвене мреже које су најзаступљеније код младих на дневној бази су Фејсбук са 81,7% и Инстаграм са 77,4%. 
На другој страни, Twitter и Linkedin су мреже које млади најрјеђе користе.

Графикон 32. Коришћење друштвених мрежа и сервиса
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Да ли и колико често користите испод набројане друштвене 
мреже и сервисе?

Никако Рјеђе Пар пута мјесечно Једном седмично 2-4 пута седмично Сваки дан

Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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СЛОБОДНО ВРИЈЕМЕ

Млади најчешће свакодневно слободно вријеме проводе са пријатељима дружећи се уживо или онлajне. Затим 
гледајући ТВ и у дружењу са породицом.

Графикон 33. Слободно вријеме
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Провели вријеме са породицом
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Присјетите се у посљедњих седам дана, колико сте часова дневно 
у просјеку:

Више од пет сати 4-5 сати 2-3 сата Сат времена или мање Никако

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

У својим изјавама млади су описали како већином проводе слободно вријеме:

„Како се отворио омладински клуб, ту сад све више времена проводим. Ту се дружимо, а увече изађемо.“

„У Власеници никако, у слободно вријеме идемо из Власенице.“ 

„Највише сам у омладинском током распуста, а кад распуст заврши и немам толико слободног времена.“

„Откако се отворио омладински клуб, бар ту сад средњошколци и људи мојих година могу да иду у омладински. 
Када сам ја ишао у средњу, омладински центар је био само једну годину, послије тога се затворио. Много се осјетио 
тај недостатак, јер немамо гдје. Поготово кад је напољу киша, снијег, а у средњошколском периоду нисмо имали 
довољно ни пара да идемо у кафиће.“ 

„Није довољно, али ето бар се отворио тај омладински, прије тога стварно није ништа било.“ 
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КУЛТУРА И СПОРТ

Заинтересованост за културу и умјетност показало је нешто мање од половине младих општине Власеница. Наиме, 
заинтересованих и веома заинтересованих за културу и умјетност укупно je 42,9%. Гледајући полну структуру 
видимо да је заинтересованост нешто мало већа код жена у односу на мушкарце. 

Графикон 34. Интерес за културу и умјетност

4.9%

5.2%

4.5%

14.9%

22.0%

7.9%

35.1%

39.9%

30.5%

36.3%

35.4%

46.9%

6.6%

4.0%

9.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Укупно

Мушкарци

Жене

Колико сте заинтересовани за културу и умјетност?

У потпуности незаинтересован/а Незаинтересован/а
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Без обзира да ли заиста посјећују културне догађаје 50,6% младих сматра да имају прилику посјетити исте, али 
ријетко. На другој страни 9,1% младих сматра да имају често прилику посјећивати догађаје из области умјетности 
и културе.

Преко двије трећине младих (67,1%) би посјећивало догађаје из области културе уколико би имали прилику. Од 
тога 23,4% би сасвим сигурно посјећивало док 43,7% младих би вјероватно посјећивало догађаје.

Млади су усмено врло јасно изразили свој став у погледу недостатка културних и забавних садржаја на подручју 
Власенице:

„Недостаје позориште, биоскоп, концерти, садржај за дјецу, игралишта за дјецу.“ 

„У Власеници слабо има културних садржаја, прије је била изложба слика, али се више не одржава.“

„Било је љети манифестација, фолклорних, streetball turnir, beer fest и сл. Beer fest је био баш супер, долазили су 
млади, познате личности итд.“ 

„Ја сам задњу представу гледала у Власеници кад сам ишла у средњу школу, тад сам задњи пут била у Дому 
културе.“

Прилику да често посјете спортске догађаје има 10,3% младих док их 62% каже да прилику имају, 
али ријетко. На другој страни, 24,6% младих сматра да немају прилику посјетити спортске догађаје. 
У Власеници би 23,4% младих сасвим сигурно посјећивало спортске догађаје уколико би имали прилику. Док би их 
вјроватно посјећивало 43,7%. Младих које не занимају спортски догађаји има 15,4%.

Задовољство младих односом медија према културним догађајима локалне заједнице те према културним и 
спортским догађајима приказано је у графикону испод. Највише је младих који су неодлучни (више од половине 
њих у свакој од 3 ситуације).

 

Графикон 35. Задовољство подршком медија и локалне власти према културним и спортским садржајима
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Већина младих (66,9%) никада не игра игре на срећу. Игре на срећу сваки дан игра 3,7% младих.
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ИДЕНТИТЕТ

Повезаност младих у Власеници је најизраженија када је у питању национална припадност, затим религија, па град 
у којему живе. 

 

Графикон 36. Осјећај везаности
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Када су у питању важност нације и религије као елемената идентитета појединца, млади истичу да су ови елементи 
важнији старијим грађаним (због директних ратних искустава), док су они више усмјерени на будућа дешавања:

„Сматрам да националност не треба да буде пресудна у идентитету, мислим да доста других ствари чини идентитет 
нпр. образовање, личне особине, интересовања, физички изглед у некој мјери.“ 

„Мени се чини да је то више остало код старијих него код младих.“ 

„Ја сматрам да старији више обраћају пажњу на такве ствари него млађи. Они су преживјели тај рат и ја вјерујем 
да је било тешко сваком од тих народа, али ево прошло је све, завршило се. Мислим да мржња не треба да се 
преноси. Нема рата, мислим да се сад сви могу нормално дружити, бити пријатељи, не треба бити предрасуда 
према особама.“ 

БЕЗБЈЕДНОСТ

Млади у Власеници су задовољни безбједносном ситуацијом на нивоу локалне зејднице. Овај налаз је потврђен 
и током разговора у фокус групама гдје је један од разлога жеље за останaк (не одлазак) у Власеници наведена 
адекватна безбједносна ситуација. Потпуно задовољних или задовољних безбједносном ситуацијом у Власеници 
је 76,8% младих.

 

Графикон 37. Задовољство безбједносном ситуацијом
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Млади су у изјавама поменули различите аспекте безбједности који су њима битни на нивоу локалне заједнице:

„Безбједно је, нема неких немира, нема проблема.“ 

„Мали град, мала средина, нема ни неких криминалних група, нема великих инцидената. Прелијепа средина за 
одрастање мале средине. Можеш пустити дијете само на тренинг.“ 

„Физичка расвјета је сада у реду, средили су све прошле године, а прије тога је било лоше.“ 

Задовољство безбједносном ситуацијом може се опазити и у изнесеним веома ниским стопама доживљеног 
насиља младих у Власеници. Међутим, ово не значи да насиље међу и према младима није присутно. Оно врло 
вејроватно само није у потпуности изнесено у оквиру личних одговора које су млади давали у упитнику.
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Графикон 38. Врста насиља којој су млади изложени – директне жртве
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Процјену присутности насиља у вези са младима вршимо и кроз пројектно питање на које млади одговорају тако 
што се покушају сјетити знају ли некога ко је био жртва одређених облика насиља. Присутност насиља је на овако 
постављеном пројектном питању знатно већа у односу на директно изјашњавање о томе да ли су млади били 
жртва неког облика насиља. У случајевима када се треба присјетити знају ли некога ко је био жртва насиља, 
значајни облици насиља које су млади детектовали су насиље у породици (22,6% младих зна неког ко је био жртва 
породичног насиља) и међувршњачко насиље (20% младих зна некога ко је био жртва вршњачког насиља).

Графикон 39. Врста насиља којој су млади изложени – свједоци насиља
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Млади у Власеници су задовољни или у потпуности задовољни радом полицијских служби. Потпуно задовољна је 
једна петина младих (20%).

Графикон 40. Задовољство радом полицијских служби
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Задовољство радом полицијских служби огледа се и у присутном повјерењу младих према полицијским 
службеницима у Власеници. Наиме, 29,7% младих има потпуно повјерење у полицијске службенике. 

 

Графикон 41. Повјерење у полицијске службенике
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Према одговорима у истраживању, 61,1% младих тврди да са сигурношћу може препознати психичко насиље. Оних 
који нису сигурни да могу препознати психичко насиље има 23,1%. На другој страни оних који вјероватно не би 
препознали тај облик насиља има има 11,4%.
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Психичко насиље је врло сложен облик насиља које често оставља дуготрајне посљедице по психичко здравље 
лица која су била жртве. Његово адекватно препознавање те прекидање насилничког и манипулативног круга је 
кључно како би омладина успјела да из насилничког односа изађе што раније и са што мање посљедица.

 

Графикон 42. Препознавање психичког насиља

11.4%

23.1%

61.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Не, вјероватно не бих препознао/ла тај облик 
насиља

Нисам сигуран/а да бих препознао/ла психичко 
насиље

Да, сасвим сигурно могу препознати психичко 
насиље

Можете ли препознати психичко насиље?

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Жене за разлику од мушкараца више препознају психичко насиље. Наиме, 65,9%  жена тврди да сигурно може 
препознати психичко насиље док унутар мушке популације тај проценат износи 52,2%. Мање од једне трећине 
младих у Власеници познаје у потпуности значење термина и мобинг и булинг (32,9%). Младих којима је јасан само 
термин мобинг има 16,6% док је проценат младих који знају значење само термина булинг 2%. Додатно, 28,6% 
младих не зна значења ових термина и облика насиља. 

 

Графикон 43. Значење ријечи мобинг и булинг

28.6%

2.0%

16.6%

16.3%

32.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Није ми познато значење наведених појмова

Знам шта је булинг, али не знам шта је мобинг

Знам шта је мобинг, али не знам шта је булинг

Донекле ми је јасно шта наведени појмови значе

Да, оба појма су ми сасвим јасна

Да ли су Вам јасна значења ријечи мобинг и булинг?

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

У случају када би млади видјели да се над неким врши насиље, 68% њих тврди да би пријавило случај надлежним 
органима. Оних који тврде да би реаговали лично и покушали спријечити насилну ситуацију има 19,7%. 

 

Графикон 44. Реаговање на насиље
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

 
Насиље се чешће врши над женама према мишљењу три четвртине младих (75,1%) из Власенице. На другој страни, 
мишљење да је насиље заступљено једнако код оба пола сматра 18,3% младих. У оквиру овог процента изражен 
је полни дисбаланс у перцепцији жртава насиља на начин да су већином мушкарци ти који сматрају да су жртве 
насиља подједнако оба пола.

 

Графикон 45. Перцепција према женама као жртвама насиља
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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Жене су чешће жртве насиља сматра 87,3% жена, док унутар мушке групе то мишљење дијели 49,4%. На другој 
страни 42,8% мушкараца сматра да је насиље једнако заступљено док то мишљење дијели само 12,2% жена.

Графикон 46. Перцепција о насиљу према половима
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Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Мање од једне десетине младих (8%) у Власеници је изјавило да су они или члан њихове породице били жртве 
провале и/или крађе у посљедњих 5 година.

Графикон 47.  Жртве провала и крађа
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ПАНДЕМИЈА 
КОВИД-19
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ПАНДЕМИЈА КОВИД-19

Млади у Власеници су имали потешкоћа да психички прихвате и поднесу мјере које су доношене током пандемије. 
Њих 78,8% је тешко подносило мјере надлежних органа. Такође, током пандемије значајно су се бринули за блиске 
особе. Младих који су се веома бринули за своје здравље и били у великом страху од заразе вирусом има 23,10%. 

Графикон 48. Забринутост младих о различитим аспектима током пандемије ковид-19
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Молимо те да означите у којој мјери се слажете или не 
слажете са сваком од испод наведених изјава.

Веома се не слажем Прилично се не слажем Прилично се слажем Веома се слажем

Извор: Институт за развој младих КУЛТ

Током разговора у фокус групи млади су истицали различите врсте реакција које су имали током пандемје и на који 
начин су на њих остављале утисак раличите репресивне мјере надлежних органа:

„Мени је било бурно, јер сам имао смртне случајеве због вируса. Генерално, нисам баш излазио, био сам критично 
и по питању здравља и психе, али није ми било нимало угодно.“

„Мени се баш одразило на овај академски аспект, закочило ми је мастер, требала сам да радим истраживање у 

школи, али је било све затворено. Цијелу годину сам изгубила само због тога.“ 

„Мени је побједа ограничавање буке у децибелима.“ 

„Маске су ми најтеже падале, и полицијски час око празника када се иза 15 часова није могло изаћи напоље. Кад 
ти нешто забране то баш утиче на психу. 

Када је у питању оцјена реакција надлежних органа током пандемије млади најбоље оцјењују реакцију здравственог 
сектора (59,4% младих оцјењује реакцију овог сектора као веома добро или добро). Такође, сектор образовња 
по младима је реаговао прилично добро током пандемије. Млади су најмање задовољни реакцијом надлежних 
органа у области рада и запошљавања током пандемије (20,6% малдих њихову реакцију сматра веома лошом).

 

Графикон 49. Задовољство младих реакцијом надлежних органа током пандемије ковид-19
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власти (државни ниво, 
ентитетски ниво, 
кантонални ниво, 
општински ниво

Рад надлежних органа 
у области образовања

Рад надлежних органа 
у области рада и 

запошљавања

Рад надлежних органа 
у области здравства

Молимо Вас да означите у којој мјери се слажете или 
не слажете са сваком од испод наведених изјава.

Веома лоше Прилично лоше Прилично добро Веома добро

Извор: Институт за развој младих КУЛТ
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